

# 大数据时代煤炭企业计划统计管理工作研究探析

张婧菁

(山煤国际能源集团股份有限公司,山西 太原 030006)

**摘要:**在大数据时代,煤炭企业的计划统计管理工作发挥着越来越重要的作用,能对煤炭企业的各项工作进行合理的数据分析,对煤炭企业未来发展的趋势作出准确的判断,关系着煤炭企业整体的生存与发展。因此,煤炭企业应该加强对计划统计管理工作的重视程度,提高计划统计管理工作的整体水平。鉴于此,本文阐述了大数据时代煤炭企业加强计划统计管理工作的重要意义,分析了现阶段煤炭企业计划统计管理工作中存在的问题,总结并提出了大数据时代煤炭企业提升计划统计管理水平的有效策略,以期能提供一些有效的参考意见。

**关键词:**大数据;煤炭企业;计划统计管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.09.007

随着社会经济的不断发展,煤炭企业的各项工作面临着新的机遇和挑战,需要相关管理人员结合企业实际情况进行一定的调整与革新,不断提升各项管理工作的质量与效率,确保煤炭企业在新的经济环境下实现可持续发展。当前,部分煤炭企业的计划统计管理工作内容复杂,需要处理大量的生产经营等统计数据,具有较大的难度。针对计划统计工作现状,煤炭企业应该采取积极有效的措施来实现计划统计管理工作的合理化配置,才能确保计划统计管理工作的有效推进,实现企业的长远发展。

## 1 大数据时代煤炭企业加强计划统计管理工作的重 要意义

### 1.1 做好计划工作有利于煤炭企业把握住正确的发 展方向

煤炭企业的计划工作主要是将各项生产经营活动的计划进行全面的整合与分析,进而确立煤炭企业生产经营的具体目标与方向,最后落实到各项管理工作中,对煤炭企业的整体发展具有极大的导向作用。因此,加强计划工作,有利于煤炭企业根据实际情况制订出科学合理的发展规划,为各项工作的推进提供积极的指导作用。同时也能为煤炭企业的决策工作提供准确的计划统计数据,提升决策工作的科学合理性,把握正确的发展方向。在此基础上还能促使煤炭企业各部门之间实现协同合作,充分发挥各部门的合力来推动企业的发展进步,从而有效提高煤炭企业的经济效益<sup>[1]</sup>。

### 1.2 做好统计工作有利于提高煤炭企业的内部管理 水平

煤炭企业的统计工作与计划工作息息相关,二者相互配合,能对企业的各项生产经营工作提供准确的数据信息,从而对企业发展进行科学指导。统计工作主要是将生产经营活动各个环节的数据信息进行详细记录,并且

利用一定的运算法则标明企业生产经营指标,对企业内部管理具有十分重要的意义。因此,煤炭企业提升统计工作的整体水平,能全面掌握企业生产经营动向,根据实际发展情况制订相应的计划策略。同时也能对各级工作人员的业绩进行全方位考察,实现企业内部资源的科学合理化配置。除此之外,统计工作涉及范围广,需要全面收集企业各项工作的数据资料,以便后续的编制和检查计划工作,如此协调配合,能为企业的内部管理工作提供真实有效的数据参考,从而全面提高煤炭企业的内部管理水平<sup>[2]</sup>。

## 2 现阶段煤炭企业计划统计管理工作中存在的问题

### 2.1 未能切实做好信息数据的追溯工作,统计数据不 具有较高的参考价值

当前,部分煤炭企业在进行计划统计管理工作时,相关工作人员没有对实际工作进行客观考察,汇总出来的指标数据信息脱离实际,不具有较高的参考价值。究其原因,部分管理人员往往凭借着个人主观经验进行数据判断,没有对生产经营工作情况进行详细考察,仅仅对表面地数据信息进行整理汇总,经过审核后进行上报。相关工作人员在整理数据信息的过程中,没有切实做好信息数据的追溯工作,没有与实际工作情况进行对比分析,导致最终统计结果丧失了客观真实性,对煤炭企业的各项工作无法提供科学指导,因而降低了计划统计管理工作的实际效果<sup>[3]</sup>。

### 2.2 对计划统计管理工作的认知程度较低,未能构建 完善的管理体系

部分煤炭企业对计划统计管理工作没有给予充分重视,仅仅认为计划统计管理工作只是简单的记录、计算工作,没有深刻认识到计划统计管理工作对企业发展的重要价值,削弱了计划统计管理工作人员的工作热情。同

时,煤炭企业未能构建完善的计划统计管理工作体系,没有明确各项工作的权限与职责,降低了计划统计管理工作的整体效率与质量。工作人员的薪资待遇水平相对不高,企业投入的资金支持力度不足,使计划统计管理工作发展停滞不前。一旦有工作人员离职,就会由于管理体系的不完善导致后续的交接工作出现问题,致使计划统计管理工作进度受到阻碍,影响其他工作的效率。在这种情况下,煤炭企业的计划统计管理人才出现严重不足,一些岗位都由其他工作人员兼任,因而在执行工作时不能采取专业化的管理方式,工作人员也不具备扎实的专业理论知识与丰富的管理经验,工作时间也无法保证,这在很大程度上影响了煤炭企业计划统计管理工作的顺利推进。

### 2.3 计划统计管理工作人员的专业水平相对不高,责任意识较为薄弱

煤炭企业的计划统计管理工作内容较为复杂,需要从业人员具备高度的责任意识与充足的耐心,以认真严谨的态度来处理各项数据信息,确保统计数据的真实性与有效性。但是,当前一些煤炭企业的计划统计管理工作人员流动性大,人员来源渠道较为复杂,导致部分工作人员不具有较强的责任感,对各项工作缺乏应有的耐心,降低了计划统计管理工作的整体效率。同时,计划统计管理工作人员的专业化水平相对不高,学习进取意识不强,对新的工作理念与工作方法没有进行全面的学习与吸收,面对工作上的难题往往采取敷衍了事的态度,没有结合实际情况进行广泛的调研与深入地分析,这些因素都直接导致了统计数据结果出现差错,严重脱离企业生产经营实际,给煤炭企业的发展埋下了一定隐患<sup>[4]</sup>。

### 2.4 对企业实际生产力的考察监管不到位,计划统计指标设置不合理

部分煤炭企业对自身发展情况了解不清晰,没有深度掌握企业生产经营工作的各项信息,导致企业上报的生产数据很可能脱离企业实际的发展情况,与实际生产力不相符合。例如,部分煤炭企业没有深入调查煤炭产量,相关的监管考察工作不够细致全面,在进行计划统计管理工作时可能存在数据上调的问题,导致统计结果失真,与企业实际的生产情况不符,这对煤炭企业的整个经营工作都会产生一定的影响。因此,针对实际生产力考察工作不到位,计划统计指标设置不合理的问题,煤炭企业应尽快采取措施,加强监管力度,否则不利于煤炭企业的可持续发展<sup>[5]</sup>。

## 3 大数据时代煤炭企业提升计划统计管理水平的有效策略

### 3.1 构建科学合理的计划统计管理工作体系,提高计

### 划统计管理水平

为了增强计划统计管理工作执行的效果,煤炭企业应该根据实际情况建立健全科学合理的计划统计管理工作体系,提高计划统计管理水平。一是完善计划统计管理相关制度,对计划统计管理各项工作的内容、职责、流程等予以明确,推动各项工作任务按制度规定执行,全面提升计划统计管理工作的科学性与规范性。二是确定各层级计划统计管理工作人员具体职责,建立完善的责任机制。煤炭企业相关管理人员要根据计划统计管理工作职责,及工作人员的实际能力来科学合理的分配任务,明确各级工作人员的具体责任,做好权限与职责的划分工作。同时,要确保每一项任务都能对应到相关工作人员的头上,督促工作人员树立高度的责任意识,加强对计划统计工作的检查、审核力度,严格按规定执行各项工作任务,确保数据信息符合规定、真实有效,提升计划统计结果的准确性与真实性<sup>[6]</sup>。三是建立检查机制。煤炭企业相关管理人员要制订计划统计工作检查标准,不定期对各层级计划统计管理工作进行检查,对严重不符合要求的从严考核,考核结果与个人工资薪酬挂钩。

### 3.2 积极引进现代化科学技术,提升计划统计管理工作的信息化建设水平

科学技术的发展对社会生活的方方面面都产生了深远影响,数字信息化技术的广泛应用给很多工作都提供了极大便利,这对计划统计管理工作来说也是如此。煤炭企业应该全面革新计划统计管理工作的各项基础设施,配备先进的工作设备,为计划统计管理工作信息化建设奠定坚实的基础。同时,煤炭企业可以尝试引入现代化科学技术,加强大数据技术、云计算技术等方面的应用,革新计划统计工作的方法,对企业生产经营情况进行精准统计和科学预判,构建完善的统计信息网络体系,不断提升计划统计管理工作的信息化建设水平。在传统的工作模式下,计划统计管理工作主要依赖于人工,工作人员需要对庞大的数据信息进行一一处理,工作效率低下,而且难免会存在疏漏的地方。而在现代化科学技术的帮助下,很多机械化的计算统计工作能借助计算机系统进行操作,不仅能将工作人员从繁琐的数据处理工作中解放出来,促使工作人员能把更多的精力投入到更深层次的工作中,而且计算机软件处理各项数据信息没有数量的限制,煤炭企业生产经营工作的各项数据都能够纳入其中,并且一般情况下不会出现计算差错的问题,能有效提高计划统计管理工作的效率与质量,增强计划统计结果的准确性与有效性<sup>[7]</sup>。

### 3.3 加强对计划统计管理工作人员的培训工作,打造一支高水平的专业化管理团队

工作人员的综合水平在很大程度上决定着计划统计管理工作的整体成效，因此煤炭企业应加强对人才建设工作的重视程度，不断提高相关工作人员的专业化素养，进而打造一支高水平的专业化管理团队，为企业的计划统计管理工作提供源源不断的人才动力。首先，煤炭企业应加强对计划统计管理工作人员的培训工作，定期组织各项专业培训活动，号召工作人员积极参与进来，增强工作人员对计划统计管理工作的重视程度，督促工作人员不断扩充专业理论知识，学习新的工作方法与技能，提升自身的工作水平。其次，相关管理人员还应将培训工作与个人工资薪酬挂钩，对培训效果进行严格考核，根据工作人员的考核结果来适当地调整薪资福利，充分调动工作人员的参与热情，鼓励工作人员树立积极进取的学习意识，全面提升个人的综合素养。再者，煤炭企业应该优化人才选拔机制，在社会上广泛招揽优秀专业化人才，在选聘的过程中应该适当地抬高门槛，确保选聘人员能够符合相应的资质要求，从而为计划统计管理工作队伍输送新鲜血液，改善现有的人才结构，提升计划统计管理工作团队的整体质量与水平<sup>[8]</sup>。

### 3.4 做好充分的市场调研工作，准确把握经济发展的形势与市场的实际需求

计划统计管理工作人员应该紧随时代发展的步伐，密切关注国家最新出台的相关政策，结合煤炭企业生产经营的实际，准确对当前的市场经济形势进行合理的预估，提升计划统计数据的时效性与前瞻性。在此过程中，工作人员应借助各种现代化技术手段，对市场情况进行实时监测，全面掌握企业当前面临的经济环境形势，对煤炭企业的销售情况进行科学的考虑与预测，为企业各项决策工作提供真实有效的数据支撑，充分发挥计划统计管理工作应有的功效。具体来说，工作人员可以对企业客户进行跟踪调查，广泛了解客户对于煤炭等产品的使用情况以及具体需求，并将这些信息进行整合与归纳，及时向上级进行反馈，促使企业能根据客户的需求来调整工作方案和生产经营销售计划，这样能有效提高各项工作针对性，增强客户对煤炭企业的满意度与信任度，进而帮助企业树立良好的品牌形象，增强企业核心竞争力，保障企业实现长远发展<sup>[9]</sup>。

### 4 结束语

综上所述，在大数据时代，煤炭企业加强计划统计管理工作具有重要意义，做好计划工作有利于煤炭企业把握住正确的发展方向，做好统计工作有利于提高煤炭企业的内部管理水平。然而，现阶段煤炭企业计划统计管理工作中仍然存在一些问题，工作人员未能切实做好信息数据的追溯工作，统计数据不具有较高的参考价值。同时

对计划统计管理工作的认知程度较低，未能构建完善的管理体系。而且计划统计管理工作人员的专业水平相对不高，责任意识薄弱。再加上对企业实际生产力的考察监管不到位，计划统计指标设置不合理，这些因素都在不同程度上降低了计划统计管理工作的实际效果。针对这些问题，煤炭企业应该构建科学合理的计划统计管理体系，提高计划统计管理水平。同时积极引进现代化科学技术，提升计划统计管理工作的信息化建设水平。还要加强对计划统计管理工作人员的培训工作，打造一支高水平的专业化管理团队。除此之外，还应做好充分的市场调研工作，准确把握经济发展的形势与市场的实际需求。

### 参考文献

- [1]宋田霄,武勇孜.大数据背景下的会计统计方法在企业财务管理中的应用分析[J].商讯,2022(16):33-36.
- [2]张玉娟,管其燕,董瑶瑶.企业统计管理对生产经营的促进研究[J].中国中小企业,2022(06):136-137.
- [3]位美.大数据背景下的会计统计方法在企业财务管理中的应用[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(05):96-97.
- [4]李晓云.基于多元发展格局的企业统计工作改进对策探讨——以窑街煤电集团有限公司为例 [J].企业改革与管理,2021(05):199-200.
- [5]左艳.大数据时代多元统计分析在企业财务管理中应用的必要性探索[J].纳税,2020(21):144-145.
- [6]杨荔.大数据时代统计分析方法在企业财务管理中的应用创新[J].现代经济信息,2019(19):183+186.
- [7]刘欣.大数据背景下的会计统计方法在企业财务管理中的应用[J].营销界,2019(28):57-58.
- [8]周娟.煤炭企业综合统计管理信息系统的建设与实现[J].中外企业家,2019(08):66-67.
- [9]刘丹.浅析煤炭企业能耗管理——以唐山矿业公司某年度用能为例[J].科技风,2019(04):147.

**作者简介:**张婧菁(1990-),女,汉族,山西运城人,硕士研究生,中级经济师,研究方向:投资计划管理。